

“辅怒症”,能靠让孩子上课外培训班摆脱吗

□储舒婷

该报个课后作业辅导班吗

朋友老王和我聊天时说,随着家里的神兽功课变多,他们夫妇简直不堪忍受辅导作业的“重负”。只要一辅导功课,不管是他俩中哪一个,总是忍不住怒吼,有时还差点动手揍熊孩子。每天花费大量时间精力陪孩子写作业,但孩子的成绩并不见起色,他们真是气馁,但又不敢真的放手不管。

其实不仅老王家这样,笔者发现身边很多家长也同病相怜。有怒烧孩子作业本的爸爸说自己“缺乏有效的情绪管理”。热搜上更是三不五时就能看到有家长因为辅导孩子功课被气得血压升高甚至心脏病发作。“辅怒症”正成为亲子关系的一大“杀手”。我们的烦恼也是多数家庭的心声。据全国妇联和国家统计局调查显示,全国近76%的家庭曾因写作业问题产生过矛盾,80%的妈妈在辅导作业的时候想打孩子。

为了我们和孩子彼此的身心健康,是否应该给他们报个专门的培训辅导班呢?

有专家指出,所谓的培训机构看似减轻了家长的负担,其实“治标不治本”。家长辅导孩子作业时产生情绪波动很正常,但是必须及时发现并控制好自己的情绪,否则,不仅伤害亲子关系,甚至会带来更严重的后果。

掌握陪伴孩子学习的正确“姿势”并不复杂——家长不要纠结于眼前几道题的对错,

而应关注孩子的学习状态和方法,给孩子试错的空间;做一名聪明的“观察者”,而不是恨不能以身代之的“监工”。

双向伤害就这样造成

“上课不认真”“总是东张西望”“怎么教都不会,真是笨蛋”等语言暴力,甚至撕本子乃至肢体伤害等,是不少家长辅导作业暴怒后的常见反应。

孩子并不会因为家长的情绪爆发就突然“开窍”。缺乏情绪管理带来的双向伤害,长久积累只会损害亲子关系,也将导致家长强烈的挫败感乃至失去教育信心。

盛怒之下,家长往往容易将一两道题的对错转移为对孩子的负面评价,这会给孩子带来极大的恐惧和对父母的不信任感。这对亲子双方都是一种消极的心理暗示,对亲子关系的伤害后患无穷。

当家长发现自己快要失去理智时,不妨坦率告诉孩子“我正在生气,需要想办法冷静一下”,然后去另外的房间喝口水或是出去走走稳定情绪。其实,这也是可以教给孩子面临人际冲突时的应对方法。

放手让孩子自主思考

一位教育学专业的教授认为,很多时候,

家长的怒火往往来自他们以相对“高阶”的思维来看待孩子的学业问题,甚至惯性地以成人思维教导孩子,但这不符合孩子的成长规律。比如,有的“文青”家长大包大揽指导孩子写作文,但写作要从每个人不同的个性和对世界的观察感悟出发,家长无法替代孩子感受和表达。

如果孩子做作业遇到困难需要求助,家长可以引导孩子自主思考、共同讨论。仍然得不出答案,家长们也可以适当示弱,告诉孩子这个题父母也不会做,鼓励孩子第二天去学校问过老师后,再回家讲给爸爸妈妈听。

以检查作业为例,不少家长从头到尾帮孩子检查对错,看似付出大量精力,实则剥夺了孩子自我发展的机会。其实,最重要的是教会孩子正确的学习方法,否则孩子的学习主动性和能力将发展缓慢。即便刚开始时孩子的作业需“返工”,家长也应该宽容他们。学习能力的提升是日积月累的过程,培养好的学习习惯和学习状态是基础,家长不能因为无法控制情绪而将孩子交给托管机构或老师。

同时,家长不论是在一旁玩手机还是一丝不苟地“盯梢”,这些打着所谓“陪伴”旗号的行为实际上都会让孩子产生不良的心理情绪。其实在孩子做作业时,家长可以在一旁安静地看书或处理工作,只在孩子有需要时提供辅助。



为孩子做作业创造一个积极的环境

□郭亦时

陪伴孩子做作业的效果是不能一概而论的,有些情况下他人存在会提高工作效率,而某些时候则会减低效率,而真正的影响因素则在于存在的他人到底对当事人产生了什么样的作用。我认为,如果陪伴着能创造出一个安全、舒适且有激励作用的环境的话,则对孩子产生积极影响是肯定的。上图:演员岳云鹏曾因不知如何辅导孩子作业而在社交媒体上发照片自嘲。

有利于孩子完成作业的环境如何产生?我认为有几个方面的因素:

1、不评判、不指责的态度。

其实孩子更关注的是家长的情绪反应。比如孩子在做作业时,家长不用事无巨细紧盯着孩子,一有小问题就马上指出来。家长焦虑不安,看着孩子的一个个错误,自己比孩子还要着急,满是恨铁不成钢的心态。这样会让孩子产生过度的焦虑和紧张,压力过大时孩子甚至会放弃思考和探索。我时常发现家长在辅导孩子时,对做作业速度、理解速度、应答速度要求都过高,反而会让孩子思考陷入停顿。

2、气氛一致。

比如孩子做作业家长在旁边看书或者安心工作,这样家长的存在能够和孩子的学习行为形成默契,关键是那种配合无间的氛围。大家可以感受一下,家长玩手机、孩子做作业,以及家长做有益的阅读、孩子做作业之间的不同。在旁边辅导孩子的时候,家长可以时时观察自己的情绪感受,你的感受是温暖而安定的,还是焦躁不安的?你的感受差不多就是你在陪伴孩子时创造的情绪氛围。

如果你很安定,那么孩子也会感受到安定;如果你很烦躁,那么孩子也会很烦躁。如果你觉得和孩子在一起的氛围已经不搭调了,那么稍微离开一下,调整一下自己的情绪感受再回来;

3、规则性的陪伴。

有时候家长在场的情况下,整个氛围会比较乱,比如孩子会频繁问问题,家长会频繁指出问题等。家长陪伴的时候需要警惕这一点:你的存在是否会把孩子的学习思路割成碎片。比如孩子频繁问问题,你一定要告诉他们等该项作业全部完成再问,这样可以保证学习的效率。还可以制定学习计划表单,比如每天回家先做什么、再做什么,特别是有常规的练习计划(比如需要让孩子多练习一些口算、作文等)时,可以把这些计划用大字写在墙上,孩子可以自己去看,而不是频繁来询问家长。

4、人不在而心在。

有时候家长在这边做家务,孩子在另一边做作业,也算是一种好的陪伴。这其中的关键是,对于孩子来说,内心有一个支持关注自己的家长在,比一个真实存在的家长更重

要。我强烈建议家长在和孩子相处的时间里,能做些比较有正能量的事情,而不是那些我们不希望孩子做的事情,比如玩手机、看电视。所以,陪伴并不是你人在,而是你的心在,孩子知道你正在旁边,可以在需要的时候为他们提供帮助,这就够了。

5、年龄的差异。

一个人单独做一件事情,实际上是需要有适应孤独的能力的。大部分孩子内心躁动不安,特别是长期被动教育下的孩子,独立面对任务是很困难的。所以如果可以的话,家长是要陪伴孩子的。其实有时候孩子边写作边听音乐什么的,也是一种变相的寻求陪伴。这个就和我们一个人读书有点烦,到图书馆反而感觉很好一样。所以,家长的陪伴实际上是帮助孩子养成独立的感觉,而每个孩子的年龄层次不同、生活经验不同,他们的独立能力确实是有差异的,家长要默认这种差异,步子不要跨得太大。我的感觉是一年级的大部分可能需要贴身陪伴,这个主要是一年级的作业特性造成的,很多作业都需要家长参与;二年级的需要人在,而家长在旁边看书;三年级的可以做家务等,偶尔过来看;四年级的基本上可以一个人独立了。

宝宝踢被子,先找找原因

□包健

小孩子在睡觉的过程当中常频繁地踢掉身上的被子,爸爸妈妈们要知道,宝宝们未必是淘气,可能也有他们的苦衷。大人应该先了解孩子为何会踢掉身上的被子,只有找到原因并且加以改变,适当地、正确地给孩子盖被子,孩子才能够睡得更舒服更香。

照顾小孩子本就不是容易轻松的事。对于现在的父母来说,照顾孩子比平时上班还要更加辛苦,而其中比较大的一个烦恼就是孩子在晚上睡觉的时候可能很频繁地踢被子。但是父母们如果不知道孩子踢掉被子的真实原因,只一味地选择给孩子重新裹上原来的被子,可能反而不利于孩子的睡眠质量与身体健康。其实孩子晚上睡觉的时候踢被子,很可能是因为以下的原因。

1.睡觉时感觉太热了

有一些小孩子在出生仅仅只有几个月的时候就已经会踢被子了。孩子新陈代谢旺盛,容易感觉热。这时大人应该查看一下,是不是因为被窝里的温度太高了,所以孩子才会下意识地踢掉被子。如果是这种情况,那继续给孩子盖上厚被子,反而还会把孩子捂出病来。年轻的爸爸妈妈首先应该做的是抚摸孩子的脖颈、后背,查看孩子是否有出汗的现象。如果是,那么则表明孩子是觉得太热了,此时可以给孩子换薄一些的被子。

2.感觉被子压着自己

有的家长,特别是老人,往往给孩子盖得非常厚重,而这会让孩子很不舒服,结果把身上的被子踢掉。

家长们应该查看自己给孩子盖的被子是否是过于厚重,如果用大人们平常睡觉的被子给宝宝盖,那么这可能会让孩子感觉到沉重的压迫感,四肢仿佛被束缚着。那么父母们应该准备适合小孩子的轻软一些的被子。

如果排除了以上原因,父母可以选择给孩子购买合适的睡袋,这样孩子就很难踢掉了。

学会了拒绝

□吴名

有一天我从幼儿园接了儿子回家,小家伙突然对我说:“我会拒绝了。”

儿子脸皮特别薄,所以是有名的“好好先生”,从来不会说“不”。今天居然突破了自我,还学会了用“拒绝”这个词,我又惊又喜地问他:“你怎么拒绝的呀?”

他说:“昨天你带我在游乐园玩,有个小哥哥老是来抢我的磁力片,抢了好多次,我都抢不回来。然后你就冲过去,跟那个小哥哥说,‘你不能抢东西,这是小弟弟先玩的。如果你要玩,得征求他的同意。’小哥哥就把磁力片都还给我了。今天XX想占我的小椅子,我不喜欢,我也学着你的样子,我就大声地说,‘你的小椅子在那儿,这是我的。’他就走了。”

没想到我自己居然还成了儿子的榜样。